Указание к решению задач группы С
Тема 1. Информация и сообщения.

1. Создайте таблицу исходных возможностей: строки обозначьте названиями стран, столбцы – именами путешественников. Отметьте знаком «+» клетку на пересечении строки и столбца, если есть возможность поездки, знаком «-» в случае, если нет такой возможности. Затем проанализируйте содержимое таблицы, начав с наиболее определённой ситуации (с минимума возможностей) и закончив наиболее неопределённой (максимум возможностей, различных вариантов), но учитывая уже полученную информацию о путешественниках и странах.
Варианты ответов:

1) Геннадий – К, Николай – Р, Владимир – М, Сергей – Т, Артём – У;

       2)  Геннадий – К, Николай – М, Владимир – Р, Сергей – Т, Артём – У.

2. Так как переноса из младшего разряда не было, то получаем, что С = D + F и C + D = 10. Отсюда следует, 2С = 10 + F. Следовательно, цифра F – чётная, а цифра С ( 6. Кроме того из старшего разряда следует, что А =1. Продолжите аналогичные рассуждения дальше по каждому разряду. Постарайтесь не применять более одного рассуждения о каждом разряде.

Ответ:

а) A =1, B = 3, C = 6, D = 4, E = 8, F = 2;

б)  A =1, B = 2, C = 7, D = 3, E = 8, F = 4;

Тема 2. Системы счисления
1. Так как число (111)р – наименьшее кратное десятичному числу 31, а число 31 является простым (т.е. не раскладывается на множители), то можно записать (111)р = р2 + р + 1 = 31. Решите это квадратное уравнение относительно р.

Ответ. Р = 5.

2. Чтобы найти основание системы счисления р, в которой верно заданное равенство:

(1004)р – (24)р = (430)р,

Запишите представленное выражение в десятичной системе. Затем приведите подобные члены, сгруппируйте и разложите на произведение трёх множителей двучленов, равное нулю. Можно воспользоваться методом группировки или теоремой Безу (для тех, кто знает её). После этого определите нули каждого множителя и выберите подходящее значение.
Ответ. Р = 5.

Тема 3. Высказывания, предикаты, логические функции
1. Упростите выражение «а» с помощью аксиомы поглощения (применительно к выражению под знаком отрицания в скобке и к следующим за скобкой двум слагаемым). В выражении «б» замените оба отрицания в общим отрицанием по аксиоме де Моргана, а затем примените аксиому де Моргана и аксиому поглощения. К выражениям «в», «г», «д» примените аксиому поглощения.

Ответ: а) z= 1; б) u = x(¬x(y; в) w = 1; г) s = x(¬y; д) v = y.
2. Максимально упростите все выражения и затем сравните в них количества операндов и количество операций.
Ответы:

а) выражению x(¬y(¬(x(¬y(x(y)(y соответствуют схемы одного инвертора и одного дизъюнктора;

б) выражению x((¬y(¬((x(y)(¬x)((¬y(x) соответствуют  схемы одного инвертора и одного конъюнктора;

в) выражению ¬y(¬((x(y)(¬y)(x(¬y соответствует  схема одного инвертора;

г) выражению  (¬(x(y)(¬x)((¬y(¬x(x(y) соответствуют  схемы одного дизъюнктора и одного инвертора;

д) выражению (¬(x(y)(x)(((¬y(x)(¬y(y) соответствуют  схемы двух дизъюнкторов и одного инвертора;

е)  выражению ¬(x(¬y(¬x(y)(¬x(¬y(x((¬y(x(¬y(y) соответствуют  схемы двух дизъюнкторов и одного инвертора.

Тема 4. Алгоритмы и алгоритмизация

1. Нуль – число без знака, поэтому при проверке нужно использовать предикат вида: 

(( x[i]<0) and (x[i+1]>0)) or ((x[i]>0) and (x[i+1]<0)).

В зависимости от истинности этого предиката к счётчику перемен знака добавляется единица.

Ответ. Алгоритм имеет вид:

алг С41 (арг цел n, вещ таб x[1:n], рез цел m)
   дано | ряд вещественных чисел х

   надо | найти число перемен знака в ряде х

нач

    цел m, | число перемен знака в ряде

            i   | номер текущей цифры на чётном месте

    ввод(n)
    нц для i от 1 до n
         ввод(x[i])
    кц

    m:=0

    нц для i от 1 до n – 1

    если (x[i]*x[i+1]<0)
         то m:= m+1

    все

    кц

    вывод(‘Количество перемен знака равно ’, m)

кон.

2. Сначала сравните значения m и n и выясните, сколько строк или столбцов нужно удалить. Их количество равно k = abs(n – m). Затем организуйте цикл типа «пока» для удаления k строк или столбцов. Удаление строки – сдвиг всех элементов следующих строк на одну позицию вверх (к начальной строке). Удаление столбца – сдвиг всех элементов следующих столбцов влево (к первому столбцу)
Ответ. Алгоритм имеет вид:

алг С42 (арг цел  n, m, вещ таб x[1:n, 1:m], рез вещ таб x[1:n, 1:m])

    дано | таблица из n строк и m столбцов

    надо | удалить строки или столбцы и получить квадратную наибольшей размерности таблицу

нач

    цел i, j | текущие индексы строки и столбца

           k   | количество удалённых строк или столбцов

    ввод(n, m)
   нц для i от 1до n
      нц для jот 1 до  m
          ввод(x[i, j])
      кц

   кц

если (n=m)
     то  вывод(‘Исходная таблица - квадратная’)

     иначе если (n>m)

                    то k:=n – m
                         нц для i от 1до m | цикл удаления строк

                            нц для j от 1 до   m | цикл по столбцам

                                  x[i, j]:=x[i+k,j]

                            кц
                         кц
                      n:= n – k

              иначе k:=m – n

                         нц для jот 1 до  n | цикл удаления столбцов
                            нц для i от 1 до  n| цикл по столбцам
                                  x[i, j] := x[i, j+k]
                            кц
                        кц
                        m:=m – k
               все

   все

   вывод (‘Результат таблицы вида: ’)

        нц для i от 1 до n
          нц для j от 1 до  m
                    вывод (x[i, j])
          кц

        кц

кон.

Тема 5. Данные к алгоритмам и исполнители алгоритмов

1. Арифметическое сложение, вычитание, умножение и деление, а также все приведённые отношения допускают (с ограничением отличности знаменателя от нуля при делении) использование операндов типа цел. Операнды типа вещ применяются все перечисленные операции кроме \/ , /\. (Учтите при этом, что деление переменной типа цел на переменную типа цел даёт значение не типа цел, а типа вещ.) Продолжите соответствующие рассуждения относительно остальных операций и операндов.
Ответ. Для переменных целого типа определены 9 операций и отношений(+, -, /, *, >, <, =, \/, /\), вещественного типа – 7 (+, -, /, *, <, >, =), символьного типа – 3 (>,<,=), литерного типа – 3(>,<,=), логического типа – 5 (>, <, =, /\, \/).
2. Разложите выражение для данной функции на множители, используя корни соответствующего биквадратного уравнения. Затем полученное выражение вновь представьте в виде линейных множителей и используйте команды исполнителя для вычисления произведения.

Ответ. Алгоритм имеет вид:

алг С52

    дано  | исполнитель Вычислитель

   надо  | определить значение функции в указанных точках
нач

    цел i
    вещ x1, x2, f, d, n, m
    x1:=2*sqrt(2)

    x2:=sqrt(5)

    нц для i от 2 до 100

         двучлен(1, -x1, i, f)

         двучлен(1, x1, i, d)
         двучлен(1, -x2, i, m)

         двучлен(1, x2, i,  n)

         вывод(‘Значение функции при x =’, i, ‘равно ’, f*d*m*n)

    кц

кон.

Тема 6. Программные системы
1. Ответ. Машинно-зависимые этапы компиляции программы – это этапы, зависящие от команд машины, процессора, но независимые от языка программирования. К ним относят, например, распределение памяти, выполнение программы. Машинно-независимые этапы компиляции программы – это этапы, зависимые от среды программирования, но независимые от системы команд машины, процессора. Примеры машинно-независимых этапов: лексический, синтаксический и семантический анализы программы.

2. Ответ. Появление интегрированных пакетов прикладных программ можно условно отнести к 1980 – 1990 гг. Например, таким пакетом является пакет MS Office.
Тема 7. Компьютер, компьютерные системы и сети

1. Максимальное число можно получить, если под мантиссу отвести 10 двоичных разрядов (так как нужно сохранить точность в 10 двоичных разрядов), а остальные 52 разряда отвести под порядок (два разряда предназначены под знак числа и знак порядка). На практике такого «неразумного» деления разрядов на порядок и мантиссу не бывает. (Почему?) С помощью 52 разрядов можно представить максимальный двоичный порядок из 52 битов 1, или максимальный десятичный порядок, равный а= 252 – 1. Максимальная мантисса же равна двоичному 0,1111111111 или десятичному b = 1 – 2 -10. Максимальное число имеет вид: b(2a 
Ответ. Это двоичное число будет соответствовать десятичному числу вида 
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2. Ответ. Память в 256 Мб – это 231 бит или 225 адресуемых машинных 64-разрядных слов. Следовательно, наименьшая разность может быть 25.

Тема 8. Новые информационные технологии

1.Ответ. Эффективности соответствует результативность. Инжинирингу (конструированию, структуризации, разработке) – реинжиринг( реконструирование, реструктуризация, переработка), данным – знания, интенсификация – интеллектуализация.
2. Ответ. Достаточные средние характеристики АРМ кассира-оператора торгового офиса на 5 рабочих мест (1 рабочая группа) могут быть, например, следующими: 128 – 256 Мб (ОЗУ), 40 – 60 Гб (винчестер), 1500 – 2000 МГц.

Тема 9. Математическое и компьютерное моделирование
1. Ответ. Скорость (темп) – это производная по времени. По гипотезе она пропорциональна выпускаемой продукции. Записывая математически эту гипотезу, получаем непрерывную математическую модель вида:
x((t)=kx(t)+0,065x(t), x(0) = 10 000.

Соответствующая дискретная модель имеет вид:

x(t+1) = x(t) + kx(t) + 0,05x(t), x(0) = 10 000.

2. Математическая модель роста вклада может иметь вид:

X(t+1) = x(t) + 0,03x(t), x(0) = 1 000 000.

Можно записать соответствующую этой дискретной модели непрерывную модель вида:

x((t) = 0,03x(t), x(0) = 1 000 000.

Инфляция (в %) растёт ежегодно по закону прогрессии: 5%; 6%; 7%; … .

Ответ. Выгодно вкладывать в банк (при отсутствии других альтернативных вариантов), так как банковская сумма увеличивается (даже с учётом инфляции). Если деньги не вкладывать в банк, а хранить дома, то они просто обесценятся, так как сумма с инфляцией («в чулке») постоянно уменьшается.
Тема 10. Программирование на языке Паскаль
1. Найдите указанные в условии задачи элементы и выясните, как они расположены относительно друг друга.

Ответ. Программа может иметь вид:
program C101;

var

   i, n, nmn, nmx:integer;

   mx, mn:real;

  x: array[1..100] of real;

begin

    writeln(‘Введите количество чисел: ’);
    readln(n);

    writeln(‘Введите числа: ’);
    for i:=1 to n do readln(x[i]);

    mx:=x[1];

    nmx:=1;

    {цикл поиска наибольшего элемента}
    for i:=1 to n do

       if (x[i]>mx) then begin

                                     mx:=x[i];

                                     nmx:=i;

                                    end;

       if (nmx = n)

              then writeln(‘Нет таких элементов, максимальный – в конце ряда’)
              else begin

                          mn:=mx;

                          nmn:=nmx;

                          {цикл поиска наименьшего элемент за x[nmx]}    

                          for i:=nmn to n do
                             if (x[i]<mn)

                                then begin

                                            mn:=x[i];

                                            nmn:=i

                                         end

                         end;

 writeln(‘Искомый элемент равен ’, mn, ’и находится на месте ’nmn);
 readln
end.

2. Сначала выполните процедуру поиска первого максимального элемента и его индексов (p, q). Затем организуйте цикл по строкам от 1 до p – 1, внутри которого выполняется цикл по столбцам. Далее организуйте цикл от 1 до q – 1 для строки номер p. В этих циклах проверяется, является ли элемент [i, j] целым. Это можно осуществить с помощью проверки истинности следующего условия:
int(x[i, j]) = x[i, j] .

Хотя неэффективный способ – сравнивать выражения разных типов. Есть и более грамотный способ выполнения проверки (найдите его самостоятельно).

Ответ. Программа может иметь вид:

program  C102;

var i, j, n, m, p, q:integer;

x: array[1..100, 1..100] of real;

mx:real;

begin
     writeln(‘Введите количество строк и столбцов: ’);

     readln(n, m);
     writeln(‘Введите числа: ’);

      for i:=1 to n do

             for j:=1 to m do readln(x[i, j]);

      p:=1;

      q:=1;

      mx:=x[1, 1];

      for i:=1 to n do

           for j:=1 to m do

            if(x[i, j]>mx) then begin

                                               mx:= x[i,j];

                                                p:=i;

                                                 q:=j;

                                           end;

writeln(‘Целые элементы до максимального элемента: ’);

for i:=1 to p-1 do

         for j:=1 to m do

              if (int(x[i, j])= x[i, j])
              then writeln (‘x[‘, i, ‘, ‘ ,j,’]=’, x[i, j]);

         for j:=1 to q-1 do

            if(int(x[p, j])= x[p, j])  

               then writeln(‘x[‘, p, ‘, ‘, j, ‘]=’, x[p, j]);

  readln
end.

Примечание. Для квадратной матрицы n =m.

Все задания и указания от А до С  взяты из журнала Информатика в школе №2 – 2006 год.

Успехов в подготовке к ЕГЭ.
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